

Научный доклад по
направлению
«социальная
работа».

На кафедре реализуются следующие научно-исследовательские проекты:

1. Положение и риски девиантности молодежи, проживающей в мегаполисе (на примере Санкт-Петербурга) (2015-2017 гг.), проект РФНФ, №15-03-00383

- Научный руководитель – Т.В. Шипунова

2. Социальные риски международной молодежной миграции в современной России (грант РФНФ №16-18-10092)

- Научный руководитель – О.И. Бородкина

3. Влияние неолиберализма на динамику социальной политики и формирование системы социального обеспечения в развивающихся странах (Российская Федерация, Республика Индия, Южно-Африканская Республика) (проект из средств СПбГУ, Мероприятие 1)

- Научный руководитель – И.Л. Первова

4. Социальная компетентность. Устойчивость к социальным рискам детей и подросткам. (грант университета Зальцбурга, Австрия)

Научный руководитель – И.Л. Первова

Положительные стороны	Отрицательные стороны
расширение числа оказываемых услуг;	снижение доступности социальных услуг для населения;
отказ от патерналистской модели социального обслуживания;	минимизация расходов государства на социальную сферу;
проникновение частного предпринимательства в сферу социальных услуг, создание нормативно-правовой базы;	потери в системе образования и здравоохранения;
рост числа многодетных семей;	негативное восприятие преобразований со стороны общества;
рост рождаемости;	большое количество неучтенных при их внедрении факторов;
пожилые продолжают работать (около 50%);	распад социальных функций, бывших ранее у предприятий;
смогли перенять зарубежный опыт;	нестабильность и повышенная агрессивность социальной среды;
для инвалидов больше возможностей (работа, доступная среда);	колоссальное расслоение общества, рост числа уязвимых групп;
технология межведомственного взаимодействия вместо ведения случая;	отсутствие системной политики в отношении молодёжи, пожилых;
ряд инновационных проектов.	увеличение документооборота;
	слабое развитие социального предпринимательства.

Архаические стереотипы и новые сценарии

понимания старения

- Столкновение архаических стереотипов и новых сценариев старения в современной России
- Реальное старение современного населения отодвигается примерно на 15-20 лет, границы пожилого возраста сдвигается к тому периоду, который раньше считался старостью
- В менталитете современного россиянина сталкиваются два типа программ жизнедеятельности: архаическая и современная
- Современная программа старения ориентирует на активное долголетие и на то, что и в позднем возрасте человеку доступно абсолютно все
- Те, кому сегодня 60 (+/- 5 лет) – первое поколение, большинство которых впервые будут проживать этот период в истории человечества
- Это совершенно новая ситуация как для отдельных людей, так и для общества и науки в целом
- Требуется изменение устоявшихся подходов к старости и признания её полноценным и активным периодом жизни. Долгожительство никогда особенно не ценилось в Российском обществе.
- Между тем, медицинская наука, система образования оказываются пронизаны архаическими стереотипами
- Система социального обслуживания также оказывается плотно пронизанной архаическими стереотипами, которые поддерживаются как самими социальными службами, так и потребителями социальных услуг
- Архаическая мифология чрезвычайно укоренена во всех сферах общественного сознания
- Социальная политика также не учитывает уже наступившую возможность отсроченной старости, скорее ориентирована на необходимость раннего ухода от социальной активности
- Встает масштабная задача переориентации как населения, так и социальных служб, властных структур на преодоление архаических стереотипов и выработку нового отношения к пожилым.